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Überraschung im Zug 

Herr Müller war wie so oft etwas zu spät aufgestanden. Sein Zug von 
Hannover nach Berlin würde um 8 Uhr 30 abfahren, wie immer vom Gleis 
12. Er rasierte sich etwas schneller als üblich, trank einen 
Kaffee weniger, nahm nur eine Scheibe Brot und wählte  
einen schon gebundenen Schlips aus. Er musste los, der  
Termin war sehr wichtig. Er erreichte den Zug ohne  
Probleme. Sein Abteil für 6 Personen war nicht voll. Der  
Zug fuhr los. Herr Müller trank mit Behagen einen Kaffee  
und sah aus dem Fenster. Die Sonne blendete ihn etwas. Warum war sie 
heute im Westen aufgegangen? 
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Es ruft der Chor der Jung-Neuronen: „Gib‘ uns zu tun, es wird sich lohnen!“ 

HundertWorte 

Überraschung im Zug 
Vorschläge für aktivierende Fragen 

• Warum denkt Herr Müller, dass die Sonne im Westen  
aufgeht? 
• Was hatte Herr Müller zum Frühstück? 
• Wann fährt Herrn Müllers Zug ab?  …. von welchem 
Gleis? 
• Wohin fährt Herr Müller? 
• Wo startet Herr Müller? 
• Wie viele Personen passen eigentlich in sein Abteil? 
• Wer war schon mal in Hannover? … in Berlin? 
• Was ist in Hannover / Berlin besonders sehenswert? 
• Was wisst Ihr über Berlin? … Hannover? 
• Wie kann man nach Berlin / Hannover reisen? 
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Überraschung im Zug 

Herr Müller war wie so oft etwas zu spät aufgestanden. Sein Zug von 
Hannover nach Berlin würde um 8 Uhr 30 abfahren, wie immer vom Gleis 
12. Er rasierte sich etwas schneller als üblich, trank einen 
Kaffee weniger, nahm nur eine Scheibe Brot und wählte  
einen schon gebundenen Schlips aus. Er musste los, der  
Termin war sehr wichtig. Er erreichte den Zug ohne  
Probleme. Sein Abteil für 6 Personen war nicht voll. Der  
Zug fuhr los. Herr Müller trank mit Behagen einen Kaffee  
und sah aus dem Fenster. Die Sonne blendete ihn etwas. Warum war sie 
heute im Westen aufgegangen? 
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Überraschung im Zug 

Herr Müller war wie so oft etwas zu spät aufgestanden. Sein Zug von 
Hannover nach Berlin würde um 8 Uhr 30 abfahren, wie immer vom Gleis 
12. Er rasierte sich etwas schneller als üblich, trank einen 
Kaffee weniger, nahm nur eine Scheibe Brot und wählte  
einen schon gebundenen Schlips aus. Er musste los, der  
Termin war sehr wichtig. Er erreichte den Zug ohne  
Probleme. Sein Abteil für 6 Personen war nicht voll. Der  
Zug fuhr los. Herr Müller trank mit Behagen einen Kaffee  
und sah aus dem Fenster. Die Sonne blendete ihn etwas. Warum war sie 
heute im Westen aufgegangen? 
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Herr Müller war wie so oft etwas zu spät aufgestanden. Sein Zug von 
Hannover nach Berlin würde um 8 Uhr 30 abfahren, wie immer vom Gleis 
12. Er rasierte sich etwas schneller als üblich, trank einen 
Kaffee weniger, nahm nur eine Scheibe Brot und wählte  
einen schon gebundenen Schlips aus. Er musste los, der  
Termin war sehr wichtig. Er erreichte den Zug ohne  
Probleme. Sein Abteil für 6 Personen war nicht voll. Der  
Zug fuhr los. Herr Müller trank mit Behagen einen Kaffee  
und sah aus dem Fenster. Die Sonne blendete ihn etwas. Warum war sie 
heute im Westen aufgegangen? 
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Herr Müller war wie so oft etwas zu spät aufgestanden. Sein Zug von 
Hannover nach Berlin würde um 8 Uhr 30 abfahren, wie immer vom Gleis 
12. Er rasierte sich etwas schneller als üblich, trank einen 
Kaffee weniger, nahm nur eine Scheibe Brot und wählte  
einen schon gebundenen Schlips aus. Er musste los, der  
Termin war sehr wichtig. Er erreichte den Zug ohne  
Probleme. Sein Abteil für 6 Personen war nicht voll. Der  
Zug fuhr los. Herr Müller trank mit Behagen einen Kaffee  
und sah aus dem Fenster. Die Sonne blendete ihn etwas. Warum war sie 
heute im Westen aufgegangen? 
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Herr Müller war wie so oft etwas zu spät aufgestanden. Sein Zug von 
Hannover nach Berlin würde um 8 Uhr 30 abfahren, wie immer vom Gleis 
12. Er rasierte sich etwas schneller als üblich, trank einen 
Kaffee weniger, nahm nur eine Scheibe Brot und wählte  
einen schon gebundenen Schlips aus. Er musste los, der  
Termin war sehr wichtig. Er erreichte den Zug ohne  
Probleme. Sein Abteil für 6 Personen war nicht voll. Der  
Zug fuhr los. Herr Müller trank mit Behagen einen Kaffee  
und sah aus dem Fenster. Die Sonne blendete ihn etwas. Warum war sie 
heute im Westen aufgegangen? 
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Herr Müller war wie so oft etwas zu spät aufgestanden. Sein Zug von 
Hannover nach Berlin würde um 8 Uhr 30 abfahren, wie immer vom Gleis 
12. Er rasierte sich etwas schneller als üblich, trank einen 
Kaffee weniger, nahm nur eine Scheibe Brot und wählte  
einen schon gebundenen Schlips aus. Er musste los, der  
Termin war sehr wichtig. Er erreichte den Zug ohne  
Probleme. Sein Abteil für 6 Personen war nicht voll. Der  
Zug fuhr los. Herr Müller trank mit Behagen einen Kaffee  
und sah aus dem Fenster. Die Sonne blendete ihn etwas. Warum war sie 
heute im Westen aufgegangen? 

40:5 Berlin Brot Schlips Gleis 20-14 Sonne Abteil Westen 4x3 

Relative 
Position 
(1./2./..) 
des Wortes 
/der Zahl 

im Text 

Anzahl 
(3/10/..) 
des Wortes/ 
der Buchst. 

im Text 
 

ei 

6 9 3 2 10 5 4 1 7 8 

9 

Überraschung im Zug  Finde?DAS!®  HundertWorte 

© Christian Bosenick 

Lösungen 



Herr Müller war wie so oft etwas zu spät aufgestanden. Sein Zug von 
Hannover nach Berlin würde um 8 Uhr 30 abfahren, wie immer vom Gleis 
12. Er rasierte sich etwas schneller als üblich, trank einen 
Kaffee weniger, nahm nur eine Scheibe Brot und wählte  
einen schon gebundenen Schlips aus. Er musste los, der  
Termin war sehr wichtig. Er erreichte den Zug ohne  
Probleme. Sein Abteil für 6 Personen war nicht voll. Der  
Zug fuhr los. Herr Müller trank mit Behagen einen Kaffee  
und sah aus dem Fenster. Die Sonne blendete ihn etwas. Warum war sie 
heute im Westen aufgegangen? 
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Herr Müller war wie so oft etwas zu spät aufgestanden. Sein Zug von 
Hannover nach Berlin würde um 8 Uhr 30 abfahren, wie immer vom Gleis 
12. Er rasierte sich etwas schneller als üblich, trank einen 
Kaffee weniger, nahm nur eine Scheibe Brot und wählte  
einen schon gebundenen Schlips aus. Er musste los, der  
Termin war sehr wichtig. Er erreichte den Zug ohne  
Probleme. Sein Abteil für 6 Personen war nicht voll. Der  
Zug fuhr los. Herr Müller trank mit Behagen einen Kaffee  
und sah aus dem Fenster. Die Sonne blendete ihn etwas. Warum war sie 
heute im Westen aufgegangen? 
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Herr Müller war wie so oft etwas zu spät aufgestanden. Sein Zug von 
Hannover nach Berlin würde um 8 Uhr 30 abfahren, wie immer vom Gleis 
12. Er rasierte sich etwas schneller als üblich, trank einen 
Kaffee weniger, nahm nur eine Scheibe Brot und wählte  
einen schon gebundenen Schlips aus. Er musste los, der  
Termin war sehr wichtig. Er erreichte den Zug ohne  
Probleme. Sein Abteil für 6 Personen war nicht voll. Der  
Zug fuhr los. Herr Müller trank mit Behagen einen Kaffee  
und sah aus dem Fenster. Die Sonne blendete ihn etwas. Warum war sie 
heute im Westen aufgegangen? 
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Herr Müller war wie so oft etwas zu spät aufgestanden. Sein Zug von 
Hannover nach Berlin würde um 8 Uhr 30 abfahren, wie immer vom Gleis 
12. Er rasierte sich etwas schneller als üblich, trank einen 
Kaffee weniger, nahm nur eine Scheibe Brot und wählte  
einen schon gebundenen Schlips aus. Er musste los, der  
Termin war sehr wichtig. Er erreichte den Zug ohne  
Probleme. Sein Abteil für 6 Personen war nicht voll. Der  
Zug fuhr los. Herr Müller trank mit Behagen einen Kaffee  
und sah aus dem Fenster. Die Sonne blendete ihn etwas. warum war sie 
heute im westen aufgegangen? 
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Herr Müller war wie so oft etwas zu spät aufgestanden. Sein Zug von 
Hannover nach Berlin würde um 8 Uhr 30 abfahren, wie immer vom Gleis 
12. Er rasierte sich etwas schneller als üblich, trank einen 
Kaffee weniger, nahm nur eine Scheibe Brot und wählte  
einen schon gebundenen Schlips aus. Er musste los, der  
Termin war sehr wichtig. Er erreichte den Zug ohne  
Probleme. Sein Abteil für 6 Personen war nicht voll. Der  
Zug fuhr los. Herr Müller trank mit Behagen einen Kaffee  
und sah aus dem Fenster. Die Sonne blendete ihn etwas. Warum war sie 
heute im Westen aufgegangen? 
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Herr Müller war wie so oft etwas zu spät aufgestanden. Sein Zug von 
Hannover nach Berlin würde um 8 Uhr 30 abfahren, wie immer vom Gleis 
12. Er rasierte sich etwas schneller als üblich, trank einen 
Kaffee weniger, nahm nur eine Scheibe Brot und wählte  
einen schon gebundenen Schlips aus. Er musste los, der  
Termin war sehr wichtig. Er erreichte den Zug ohne  
Probleme. Sein Abteil für 6 Personen war nicht voll. Der  
Zug fuhr los. Herr Müller trank mit Behagen einen Kaffee  
und sah aus dem Fenster. Die Sonne blendete ihn etwas. Warum war sie 
heute im Westen aufgegangen? 
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Herr Müller war wie so oft etwas zu spät aufgestanden. Sein Zug von 
Hannover nach Berlin würde um 8 Uhr 30 abfahren, wie immer vom Gleis 
12. Er rasierte sich etwas schneller als üblich, trank einen 
Kaffee weniger, nahm nur eine Scheibe Brot und wählte  
einen schon gebundenen Schlips aus. Er musste los, der  
Termin war sehr wichtig. Er erreichte den Zug ohne  
Probleme. Sein Abteil für 6 Personen war nicht voll. Der  
Zug fuhr los. Herr Müller trank mit Behagen einen Kaffee  
und sah aus dem Fenster. Die Sonne blendete ihn etwas. Warum war sie 
heute im Westen aufgegangen? 
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Herr Müller war wie so oft etwas zu spät aufgestanden. Sein Zug von 
Hannover nach Berlin würde um 8 Uhr 30 abfahren, wie immer vom Gleis 
12. Er rasierte sich etwas schneller als üblich, trank einen 
Kaffee weniger, nahm nur eine Scheibe Brot und wählte  
einen schon gebundenen Schlips aus. Er musste los, der  
Termin war sehr wichtig. Er erreichte den Zug ohne  
Probleme. Sein Abteil für 6 Personen war nicht voll. Der  
Zug fuhr los. Herr Müller trank mit Behagen einen Kaffee  
und sah aus dem Fenster. Die Sonne blendete ihn etwas. Warum war sie 
heute im Westen aufgegangen? 
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